
审查意见：立案
承办单位：县审批局

协办单位：

联名提案人及联系电话：
类别：政治建设
中国人民政治协商会议

柞水县委员会十届二次会议

委员提案
第27号

提案标题：关于进一步强化效能建设提升便民服务效率的建议

提 案 人：                陈阳运                   
工作单位：              乾佑街道办           
联系电话：                15129143110               


案由：

近年来，随着12345政务服务便民热线的开通，极大拓宽了群众投诉渠道，及时有效解决了许多群众的“急难愁盼”问题，赢得了群众的赞誉，但在实际工作过程中还有一些亟待改进和完善的地方：比如12345平台接到群众投诉信件后，多数情况还是参照信访件批复的模式，按照属地管理的原则进行转办，根据投诉人所属村（社区）转办到相应的镇（办），这在县级以上机构相对适用，但在行政职能还不够健全、执法权有限的镇办一级就会影响许多投诉件的高效落实。如有些投诉件需要行业职能部门主导化解的问题简单交由镇办牵头化解，难以及时有效的化解到位，群众的满意度也不高。
建议：
一、负责政务信息（投诉件）转办的部门健全完善联席研判机制，可邀请组织、人社、编办、信访等部门参与，对涉及部门多、较为复杂的投诉件进行研判，按照权责明确主导化解单位和配合单位，及时转办。

二、负责政务信息（投诉件）转办的部门建立完善信息反馈机制，全过程做好信息交办、处置、反馈等工作，不断提升工作效率，更好的服务群众。
审查意见：立案
承办单位：县公安局
协办单位： 
联名提案人及联系电话：

邓富平  18629640068

类别：社会建设
中国人民政治协商会议

柞水县委员会十届二次会议

委员提案
第76号

提案标题：    关于设置斑马线行人红绿灯的建议

提 案 人：                齐昌军                       
工作单位：      柞水县天澜文化传媒公司        
联系电话：                13891400951               


案由：

近年来，我县公安交警部门为维护城市交通秩序，保障市民出行安全，在交通安全宣传、优化交通信号灯设置等方面做了大量工作，全县人民有目共睹。但在交通信号的设置上还存在一些不合理的地方。例如：桃园盘龙官邸小区路口无交通信号灯提示、行人们只能根据自己来判断来往车辆，因此存在一定的安全隐患。桃园修建天桥，方便人们避免交通事故，但天桥下面仍有斑马线，导致行人忽略了天桥的存在，因此，交通事故的隐患仍然存在。
建议：

一、建议根据实际路况安装交通信号灯。安装位置合理显眼，应实地测试调整，充分考虑到车辆在路口各方向的通行和滞留时间以及行人安全横过马路的合理所需时间，力争交通信号灯分配时间做到科学、合理，确保道路的安全畅通，保证交通信号灯功能完整。

二、适当延长一些路口交通信号灯时间。让行人有充足的时间过斑马线。将现有交通信号灯装置更换成数字显示装置，让行人能一目了然做出判断，能否安全通过斑马线，从而降低安全隐患。

三、建议人行道设置交通信号灯。避免出现车辆未礼让行人的违章行为，让车辆、行人安全行驶和通行，共同构建安全平安柞水。

四、如果行人违反交通规则。交警队因对行人进行安全教育。可采取让行人罚款10元，以吸取教训。

五、在桃园街道至下梁街道的各个斑马线上安装红绿灯。提醒行人安全过马路。

审查意见：与76号提案并案
承办单位：县交警队
协办单位：县城管局
联名提案人及联系电话：
类别：社会建设
中国人民政治协商会议

柞水县委员会十届二次会议

委员提案
第86号

提案标题：关于在临河路与乾佑街北段十字路口增设红

绿灯的建议

提 案 人：                  康岁理                   
工作单位：          柞水县行政审批服务局           
联系电话：                18329214678               


案由：

柞水县临河路与乾佑街北段路口是柞水县以北地区南下进入柞水城区的第一个路口，临河路又与国道G211重合，过往大车多，交通流量较大，且因临近柞水县城区第一中学、城区第一小学，人流量特别大，同时在此路口以北为下坡路段，南下车辆速度高，经过大车呼啸而过。每次上下班及学生上学、放学时间，经过此十字路口的人流量特别大，造成拥堵且交通安全事故隐患较大，同时，该十字路口两边摊位较多，更加剧了拥堵和安全隐患。
建议：
为确保广大群众及学生的出行安全，推动交通更加畅通，建议：

一、尽快在此路口安装红绿灯，如安装固定红绿灯条件不成熟，可以设置临时红绿灯或增设人工指挥，添加限速摄像头及相关标志，控制车流速度，加强对此路口的交通管理、宣传、疏导工作。

二、加强安全普及教育和宣传提高全民遵守交通秩序的法律意识。

三、城管部门加强该十字路口两边通摊位的管理力度，杜绝路边摊影响交通安全。
案由：

结合柞水自身资源配置，加快落实省市“双储林”基地建设具体要求，有效形成“储林、储碳土林下经济土旅游康养+乡村振兴”一体的新型经济发展模式。

柞水县位于陕西省南部，秦岭山脉南麓，全年四季分明。气候湿润，全县植被覆盖率高达78%，森林覆盖率达65%，是天然的氧吧。林业资源极为丰富。根据省市下发的关于“双储林”基地建设的文件要求，结合柞水自身林业资源配置情况，实际有效的落实地区内“储林、储碳”的战略部署，既做到林业资源整合，清洁流域治理，地质灾害防治又达到“储林、储碳”远景目标，基地建设期间充分推进林下经济发展，促使旅游康养项目及乡村振兴有机结合。

建议：
一、由国有企业牵头，统筹县区域内林业资源，“化零为整”，集中整合统一部署、管理、运营国家储备林建设基地。

二、逐步形成建设碳排放交易市场，碳资产的管理以及碳金融产品的交易，紧跟国家战略步骤。

三、“双储林场”基地建设应将区域内清洁流域建设及地址灾害防治、治理工作有效整合，使得“双储”项目安全持久经营发展。

四、在“双储林场”建设和形成过程中，应充分发展林下经济，丰富林场植被种类，进而做到工业林、观赏林、经济林共为一体。

五、充分利用“双储林场”建设平台，打造发展新型康养旅游项目，使林场建设充分融入到我市“康养之都”发展中来。

六、当地村民可积极投入于林场建设中来，结合林场建设和运营情况，带动发展“林家乐”，民宿等民俗经营活动，对进而改善村民居住环境，增加村民收入，落实乡村振兴战略。

审查意见：立案（平时提案）
承办单位：县文旅局
协办单位：
联名提案人及联系电话： 

类别：文化建设

中国人民政治协商会议

柞水县委员会十届二次会议

委员提案
第2号（平时提案）

提案标题：    关于传承和弘扬乡土文化的建议

提 案 人：                  韩  琳                   
工作单位：        柞水县机关事务服务中心
联系电话：                18991563686               

案由：

春节是中国人最重要的传统节日，也是一个地方乡土文化集中体现的时候。在我们的春节记忆中，花灯、舞狮、舞龙、跑旱船、竹马、秧歌、锣鼓等这些乡土气息浓厚的节目尤为精彩。然而，随着现代化浪潮的冲击，一些与我们息息相关的文化记忆和本地传统，尤其是一些乡土文化节目正在慢慢地褪色。特别是城市化步伐快的地方，相应的也是乡土文化淡化快的地方。如果不加以传承和弘扬，许多优秀的乡土文化面临着失传的危险。这主要存在的问题是：

一、乡士文化人才队伍老龄化问题严重，乡土文化的传承后继乏人。乡士文化人才队伍大多是老年人，他们对原滋原味的“土”文化还记忆新，有很高的热情，但随着年代的推移，他们一个个老去甚至离世，这一群体力量更加薄弱，后继乏人问题令人担忧。

二、年轻人对乡土文化的漠视。长期以来，乡士文化被打上"土"的格印，它的传承被认为是不登大雅之堂的，城里人对之不屑一顾。
三、文化娱乐方式增多，现代生活节奏加快，各种传媒特别是电视、手机、电脑等的普及，可供大家选择的文化娱乐方式很多，乡士文化不再是其唯一选择，逐步谈出了大家的视野范围。

四、乡土文化不能带来明显的经济效益，基本处于自生自灭的状态。一是不能立竿见影带来效益，年轻人对此无兴趣。二是乡士文化缺少资金支持，参与的群众如果自办文化娱乐活动不但没有补助，还得投入相应的时间和金钱，吸引不了年轻人。 
建议：
结合柞水保护传统文化工作现状，倡导市民对家乡和生活的热爱，提出以下建议：

一、从当地文化馆、乡镇文化宣传站等单位中培训专门人才，建立乡土文化专门人才信息库；

二、对民间的乡土文化艺人，要做好探访工作，并把他们纳入乡土文化专门人才信息库；

三、县城晚间出现的名种文艺演出队，他们多是一些退体的老年人，出于锻炼身体和开心的目的，他[们多数有从乡村到县城的生活经万，熟悉农村生活，对乡土文化有深厚的感情，相关主管部门对这些队伍进行一定的指点和方向把握，他们会成为传承乡土文化的主力军；

四、在中小学开辟乡村文化教育基地，培养乡土文化的继承人。从学生起培养对家乡和乡土文化的热爱，使他们将来能承担起传承乡土文化的重任。
